

## Protokoll zur Pfarrgemeinderatsitzung vom 01.12.2022 Pfarreiengemeinschaft Brück/Merheim

Datum: 01.12.2022                      von: 19:30 Uhr                      bis: 21:03 Uhr Ort:      Köln-Brück	
Anwesend:      H. Elders-Boll                                      C. Hartmann      M. Schmidt C. Sander    J. Heß                      L. Naß R. Frohn Pfarrer P. Weiffen                                      A. Wiemer                      M. Walter (KV Brück) Pfarrvikar R. Morales Hintze	
Verteiler:      Alle Teilnehmerinnen Pfarrbüro	
<b>TOP 1</b>	<p><b>Protokoll der Sitzung vom 26.10.2022</b></p> <p>Das Protokoll der Sitzung vom 26.10.2022 wird ohne Änderungen angenommen.</p> <p>Bezugnehmend auf TOP 4 der Sitzung vom 26.10.2022, in dem es um einen Antrag an den KGV im Zusammenhang mit der Finanzierung der Cloud ging, teilt der Vorsitzende mit, dass für die Arbeit des PGRs bereits ein Ansatz im Haushalt des KGV in Höhe von 1.500 € zur Verfügung steht.</p>
<b>TOP 2</b>	<p><b>Gespräch zum Thema „Fachliche / geistliche Begleitung des PGR“ im Zusammenhang mit dem „Pastoralen Zukunftsweg“</b></p> <p>An die Vorgespräche (siehe TOP 2 der Sitzung vom 27.09.2022) schließt sich in der heutigen Sitzung ein Besuch von Frau Vera Krause und Herrn Daniel Gentner von der Diözesanstelle für den Pastoralen Zukunftsweg des Erzbistums an. Ausgehend von den seinerzeitigen Problemen beim Zustandekommen einer PGR-Wahl sowie der Einbindung des PGR in das „Zusammenfinden“ wird thematisiert, dass der PGR bisher mehr Zeit auf „Verwaltung“ und weniger auf religiöse Inhalte verwendet hat und von daher Impulse und Hilfestellungen sucht.</p> <p>Die Gäste führen aus, ihre Aufgabe sei es, gerade vor dem Hintergrund vom Bistum verfügbarer, also organisatorischer Änderungen über eine „Kirchenwerkstatt vor Ort“ Seelsorgebereiche biblisch, spirituell und liturgisch zu begleiten. Erforderlich sei zunächst zu ergründen, was inhaltlich gemacht und wie es methodisch umgesetzt werden solle. Ziel sei auch ein erneutes Zusammenwachsen sowie die Stiftung von Gemeinschaft innerhalb der Pfarrgemeinde. Frau Wiemer weist darauf hin, dass auch erforderlich ist, dass die Kirche aus dem räumlichen Umfeld nach draußen geht.</p> <p>Herr Walter führt am Beispiel des Pfarrcafés nach der Sonntagsmesse aus, dass die kleinen Dinge in einem Pastorkonzept wichtig sind und schlägt vor, die Gliedgemeinschaften und andere Gruppierungen anzuschreiben um deren Wünsche zu ergründen. Das wird Herr Elders-Boll übernehmen.</p> <p>Auf die Frage wie man zeitlich vorgehen solle teilte Herr Gentner mit, wichtig</p>

	<p>sei zunächst, einen Einstieg zu finden, der offen und flexibel und thematisch möglichst breit aufgestellt sein soll. Wie es weitergehe werde sich dabei ergeben. Der PGR soll der Diözesanstelle für den Pastoralen Zukunftsweg seine Wünsche und Vorstellungen für die Begleitung mitteilen und Teilnehmer aus seinem Kreis und aus anderen Ehrenamtsbereichen benennen. Die Teilnehmerzahl solle auf 20-25 begrenzt werden.</p> <p>Die zeitliche Komponente betreffend sei ein Tag zu wenig. Es müsse ein Wochenende sein, am besten von Freitagabend bis Sonntagnachmittag. Nach dieser Einstiegsveranstaltung wird die Zusammenarbeit mit der Diözesanstelle fortgesetzt, so dass auf deren Hilfestelle für die pastorale Praxis zurückgegriffen werden kann.</p> <p>Auf der Ebene des PGR sollen nun mit verschiedenen Tagungshäusern (erwähnt wurden besonders Kloster Steinfeld und Haus Altenberg) Kontakt aufgenommen werden um Termine und Konditionen zu ergründen. Das wird Frau Wiemer übernehmen. Zudem sollen mögliche Zuschüsse zu den Kosten ermittelt werden.</p>
<p><b>TOP 3</b></p>	<p><b>Berichte der Sachausschüsse</b></p> <p><u>Ehrenamtliches Engagement:</u> Frau Wiemer berichtet ausgehend vom Thema Pfarrbesuchsdienst von ihrem Besuch beim Katholischen Bildungswerk Köln und der Kontaktaufnahme mit Frau Angelika Fürst. Frau Fürst erklärte sich bereit, vor Ort vorzutragen und für den Bereich Engagementförderung die Suche nach passenden Referenten zu unterstützen bzw. anzustoßen um Qualifizierungsmaßnahmen im ehrenamtlichen Bereich vornehmen zu können. Um hier über den Stand der Dinge ein Bild zu bekommen werden Herr Frohn und Herr Laumann eine Bestandsaufnahme in Brück und Merheim machen. (Hinweis auf die beigefügte Anlage)</p> <p><u>Ökumene:</u> Herr Naß führt drei ökumenische Veranstaltungen an, die stattgefunden haben: ökumenischer Seniorengottesdienst, Buß- und Betttagsgottesdienst, ökumenischer Gesprächskreis zum Thema „Das Gottesbild“, geleitet von Herrn Dr. Kalinna. Die nächste Sitzung des Ökumenekreises ist auf den 17.01.2023 terminiert.</p> <p><u>Ausschuss Ausgestaltung des neuen Pastoralen Raumes:</u> Nach Beschluss des Bistums wird die Pfarreiengemeinschaft Brück-Merheim im Stadtdekanat Köln-Rechtsrheinisch mit den Pfarren Köln-Kalk/Humboldt/Gremberg + Deutz/Poll + St. Theodor und St. Elisabeth + Am Heumarer Dreieck verbunden. Bereits früher wurden Kontakte zu den dortigen Pfarreien geknüpft und es sind weitere Aktivitäten angelaufen. Ein Ideenwettbewerb soll zur Namensgebung der neuen Pastoralen Einheit führen. Zum Kennenlernen wird es am 08.01.2023 die Aktion „Besuch der Krippen in der neuen Pastoralen Einheit“ geben (Hinweis auf das Plakat in der Anlage). Hierbei werden außer Informationen zu den Krippen auch Hinweise zu den jeweiligen Kirchen gegeben. Für den geplanten Zeitraum 14.00-18.00 Uhr ist die Kirche in Brück ohnehin geöffnet, St. Gereon müsste zu dieser Zeit geöffnet werden; zumindest jeweils ein PGR-Mitglied wird anwesend sein. Herr Elders-Boll wird sich mit dem Pfarrbüro Neubrück in Verbindung setzen.</p>

	Der PGR wählt Herrn Elders-Boll zum Vertreter der Pfarreiengemeinschaft Brück/Merheim im Vorstand der neuen pastoralen Einheit.
<b>TOP 4</b>	<p><b>Verschiedenes</b></p> <p>Am 14.01.2022 findet nach der um 17:30 beginnenden Abendmesse um 18:30 Uhr im Pfarrsaal ein Neujahrsempfang statt. Der Termin wird noch in den Pfarrnachrichten veröffentlicht.</p> <p>Herr Heß teilt mit, dass der Kirchenvorstand Brück an einem Lagerkonzept arbeitet, damit Gegenstände, die über verschiedene Bereiche verteilt sind in einem Komplex gelagert werden.</p> <p>Herr Schmidt berichtet von der Reparatur des Hahns auf dem Kirchturm.</p>
<b>TOP 5</b>	<p><b>Termine</b></p> <p>wurden bereits unter TOP 9 des Protokolls der Sitzung vom 26.10.2022 dargestellt:</p> <p>23.01.2023 20 Uhr Clubraum Merheim</p> <p>28.02.2023 20 Uhr Clubraum Brück</p>

Köln, 05.12.2022  
Herr L. Naß  
(Protokollführung)

Köln, 05.12.2022  
H. Elders-Boll  
(Vorsitzender)